

МРНТИ 11.25.19

<https://doi.org/10.63051/kos.2023.2.30>

¹Дүйсен Г.М.  ²Айтжанова Д.А. 

^{1,2}Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова, Алматы, Казахстан

E-mail: ¹galyimzhan@inbox.ru, ²diait@inbox.ru

СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

Аннотация. Данная статья посвящена изучению вопроса расширения граней взаимовыгодного сотрудничества и взаимодействия Казахстана и стран азиатского континента. Методология написания работы основывается на использовании метода SWOT анализа с рассмотрением следующих факторов: экономических, социальных, культурно - гуманитарных, экологических и других. Основные задачи исследования заключаются в изучении потенциала стран - партнеров, возможностей и тенденций сотрудничества с Казахстаном, а также в качестве новизны исследования включают в себя разработку рекомендаций по оптимизации международной повестки на основе проведенного анализа. Результаты исследования заключаются в формировании представления о современном положении стран - партнеров, а также о приоритетных направлениях развития для Казахстана в настоящий период и на среднесрочную перспективу. Авторы пришли к выводу, что особо важно развитие экономического сотрудничества со странами Востока: арабского мира (Ближнего Востока), тюркского мира, Средней и Южной Азии, Восточной и Юго-Восточной Азии. В условиях новой политической реальности правомерно использование основных факторов для создания универсальной казахско-азиатской платформы, объединяющей потенциал и ресурсы нашей страны и стран Востока и предоставляющей широкий спектр возможностей и углубления граней для практического взаимодействия и эффективного сотрудничества рассматриваемых стран.

Ключевые слова: Казахстан, страны Востока, внешняя политика, международное сотрудничество.

Введение

Современная динамика развития центрально-азиатских стран осложняется широким спектром угроз и вызовов реального времени. Смещение центров мирового развития в сторону азиатского континента в целом и региона Центральной Азии (ЦА) в частности обусловлено следующими факторами: стабильным и устойчивым развитием региона, тесными экономическими связями с Китаем и Россией, транзитом товаров через данный регион, экспортом энергоресурсов из стран ЦА и др. В свете указанных факторов перед государствами региона стоит необходимость решения внутренних и внутрирегиональных проблем, укрепления своей роли и места в геополитической системе мира, обеспечения коллективной безопасности. В связи с этим в работе рассматриваются перспективы и возможности стратегического партнерства и взаимовыгодного взаимодействия стран ЦА в глобальном контексте.

Материалы и методы исследования

В работе использованы следующие методы анализа и оценки: исторический, компаративный, эмпирический, сравнительно-сопоставительный, экономико-математический, матричный.

Разработанная SWOT-матрица представляет сильные и слабые стороны, возможности и угрозы для сотрудничества и обеспечения безопасности рассматриваемых стран ЦА. В

спектр основных факторов включены следующие факторы: экономические (вхождение стран в глобальную систему мирохозяйства, обеспечение конкурентоспособности нацэкономик), социальные (повышение уровня жизни населения стран через развитие систем здравоохранения, включая борьбу с пандемиями и разработку превентивных мер с биоугрозами, борьба с бедностью, военно-политические (обеспечение обороноспособности стран, участие в интеграционных объединениях, обеспечение национальной и региональной безопасности и стабильности), культурно-гуманитарные (развитие научно-образовательных, историко-культурных связей и сотрудничество во всех сферах искусства и т.д.), экологические (решение экологических проблем, озеленение и декарбонизация нацэкономик, обеспечение качества жизни) и др. [1].

Обсуждение

Степень изученности темы «Страны Центральной Азии в меняющемся мире: перспективы и возможности стратегического партнерства» нами оценивается как средняя. Указанная область исследования вызывает все больший интерес у специалистов, экспертов и аналитиков, что обуславливает необходимость проведения глубинных исследований и поиска решений особенно в современных условиях динамично меняющегося мира в комплексном и многостороннем формате. Несмотря на значительный объем литературных источников и экспертно-аналитических исследований, определенные аспекты поставленной нами проблемы недостаточно освещены и изучены, в частности, это касается стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества стран региона, учета геополитических факторов внешнего влияния и др.

Анализ

Анализ социально-экономической характеристики развития рассматриваемого сообщества стран, оценка потенциала их национальных экономик, возможностей и тенденций взаимовыгодного сотрудничества и партнерского взаимодействия стран на кратко- и среднесрочную перспективы представлены следующими факторами:

А. Казахстан

РК расположен в центре Евразийского континента. Занимая 2 млн. 724,9 тыс. км², страна находится на 9-м месте по площади территории среди государств мира. На севере и западе республика имеет общие границы с Россией – 7 591 км (самая длинная непрерывная сухопутная граница в мире), на востоке с Китаем – 1 783 км, на юге с Кыргызстаном – 1 242 км, с Узбекистаном – 2351 км и с Туркменистаном – 426 км. Общая протяженность сухопутных границ – 13 200 км. Кроме того, республика омывается внутриконтинентальными морями – Каспийским и Аральским. Казахстан – самая крупная страна в мире, которая не имеет прямого выхода в Мировой океан и зависит от РФ в экспорте нефти в Европу. Также экспортирует нефть напрямую в КНР. В 2010 г. РК+РФ+Беларусь создали Таможенный союз (ТС), который превратился в Единое экономическое пространство в 2012 г. и ЕАЭС в январе 2015 г. и связывает крупные и быстрорастущие рынки КНР и Южной Азии с рынками РФ и Зап. Европы автомобильным, железнодорожным транспортом и портом на Каспийском море. Экспорт из РК в страны союза (в состав ЕАЭС входят РК, РФ, Беларусь, Армения и Кыргызстан) за 5 месяцев 2022 г. снизился на 0,9% и составил \$2,9 млрд., а импорт в РК из стран ЕАЭС за январь-май 2022 г. вырос на 7,3% и составил \$7 млрд. Быстрый рост, структурные реформы, углеводородные ресурсы, высокий внутренний спрос и ПИИ, помогли сократить бедность и поднять доходы населения выше среднего.

Выводы. Экономика РК - крупнейшая в странах ЦА в основном из-за огромных природных ресурсов. Приоритетные вопросы развития нацэкономики: диверсификация, получение членства в глобальных и региональных экономических институтах, повышение

экономической конкурентоспособности РК, укрепление отношений с соседними государствами и иностранными державами. По прогнозам, 2-е полугодие 2022 г. является стабильным для РК. Рост ВВП также остается стабильным. Однако эксперты считают, что ВВП РК в 2023 г. будет на уровне 4,1%. Прогноз темпов прироста реального ВВП по модели совокупного предложения совпал на 2022 г. с базовым прогнозом модели совокупного спроса. На 2023-й прогнозирует расширение экономической активности и достижение роста реального ВВП по модели совокупного спроса на уровне 4,1%, по модели совокупного предложения – 3,9%.

Б. Страны Востока

Страны исламского мира. Страны Востока - важное направление внешнеэкономической и -политической деятельности РК. Среди них для РК особое место занимают страны исламского мира, т.к. в РК более 70,2% населения - мусульмане; РК - член ОИС, объединяющей 57 стран (население > 1,5 млрд. чел.). Восточный трек внешней политики РК объединяет страны исламского мира, включая арабский мир, Организации тюркоязычных государств, Юж. Азии, Юго-Восточной Азии, Средней Азии (Иран), Восточной Азии (КНР, Япония, Южная Корея).

Страны арабского мира. Арабские страны (А.с.) поддерживают независимость РК, его внутри- и внешнеполитические намерения вследствие духовного родства и взаимотяготения стран и народов, географического расположения, возможностей транспортного потенциала, перспектив рынков сбыта казахстанских товаров [2]. Как известно, в целом население А.с. – 430 млн. чел.; > 20 стран-членов ОИС входит в ЛАГ, богатые (политически стабильные страны): Катар, ОАЭ, Кувейт, Саудовская Аравия, Оман, Бахрейн и бедные А.с. (вследствие политической нестабильности, внутриэлитных конфликтов и др.): Сомали, Мавритания, Йемен, Судан, Джибути. С государствами Северной Африки имеется определенный потенциал взаимовыгодного сотрудничества РК. Налажены контакты РК со странами Персидского Залива: Катар, ОАЭ, Кувейт, Саудовская Аравия, Оман, Бахрейн.

Выводы: Отношения для развития имеют долгосрочные перспективные тенденции, связанные с привлечением инвестиций ОАЭ в нефтегазовый, строительный, туризм, агропромышленный комплексы и др.

Турция, Азербайджан, Узбекистан, Кыргызстан (Организация тюркоязычных государств)

Общность РК с Турцией, Азербайджаном, Узбекистаном, Кыргызстаном (единый историко- и этнокультурный регион); ислам - историческое наследие тюркских народов; развитие многосторонних отношений РК с тюркоязычными странами ЦА: Кыргызстаном, Туркменистаном и Узбекистаном основано на противодействии внутренним и внешним рискам, активизации политического, экономического и культурно-гуманитарного взаимовыгодного сотрудничества.

Турецкая Республика признает приоритетное партнерство РК как лидера в ЦА; заключено Соглашение о стратегическом партнерстве. Конструктивный диалог осуществляется в рамках ООН, ОЭС, ОИС, ОБСЕ, СВМДА, Совета сотрудничества тюркоязычных государств (Тюркский Совет) и т.д. В стране отмечается рост занятости и реальных доходов населения, резкое сокращение бедности к середине 2010-х гг. Турция открыта международным финансовым потокам, внешней торговле.

Население – 83 млн. чел., 19-е место в мире [4].

Вывод. Движущей силой рыночной экономики Турции в основном является ее промышленность и, все чаще, сектор услуг, хотя на ее традиционный сельскохозяйственный сектор по-прежнему приходится около 25% рабочих мест. Автомобильная, нефтехимическая и электронная промышленность приобрели большее значение и превзошли традиционные

отрасли текстиля и одежды в структуре экспорта Турции. Однако недавний период политической стабильности и экономического динамизма уступил место внутренней неопределенности и опасениям в отношении безопасности, которые вызывают волатильность финансового рынка и сказываются на экономических перспективах Турции.

Азербайджан

Азербайджан имеет экономический потенциал в транспортно-логистической, энергетической, туристической сферах. К проблемам страны относятся сохранение территориальной целостности, поиск новых точек роста.

Население - около 10,3 млн. чел., 90-е место в мире [5].

Выводы. Страна имеет проблемы структуризации экономики вследствие сырьевой ориентации и будет продолжать реформы в ключевых направлениях развития. Позитивные перспективы нацэкономики подтверждают оценки экспертов корпоративного сектора.

Узбекистан

Страна играет важную роль в интеграционных процессах в ЦА, имела рост экономики за 2020 г. Основная проблема - высокий уровень бедности (7,4-9%).

Население - 31 млн. чел. (47-е место в мире, наиболее населенная страна в ЦА).

Выводы: Узбекистан является для РК основным и важным партнером и соседом при решении приоритетных задач сотрудничества и обеспечения безопасности в регионе. Взаимодействие и сотрудничество между двумя странами в сферах торговли, легкой промышленности, сельского хозяйства, использования водных ресурсов, транспорта и логистики и т. д.

Кыргызстан

Население - около 6,1 млн. чел., 112-е место в мире.

Вывод: Кыргызстан является для РК братской республикой, с которой имеются прочные политические, экономические и историко-культурные отношения и имеют широкие перспективы для дальнейшего сотрудничества и многостороннего взаимодействия.

Южная Азия

Со странами Южной Азии у РК исторические и духовные связи и партнерские отношения в различных сферах, координация деятельности в рамках ООН, ОИС, ОЭС, ШОС, СВМДА, решение политико-стратегических, экономических задач: борьба с терроризмом, решение проблем ИРА. С Афганистаном и Пакистаном у РК налажены политические и торгово-экономические связи.

Афганистан

Недавние политические события подтолкнули Афганистан к экономическому кризису. В августе движение "Талибан" пришло к власти в Афганистане, что сразу отразилось на экономике страны, столкнувшейся с серьезными проблемами в области развития. *Прогноз экспертов:* быстрое сокращение международной грантовой поддержки, потеря доступа к оффшорным активам и нарушение финансовых связей приведут к серьезному сокращению экономики, росту бедности и макроэкономической нестабильности.

Население – 38,3 млн. чел. (2022) [6], 37-е место в мире.

Современная ситуация. Отмечаются перспективы экономического сотрудничества РК с США в ИРА, а именно: поддержка частных и государственных инвестиций РК в традиционные объекты промышленности ИРА; использование транспортной инфраструктуры страны в рамках программ США по восстановлению экономики ИРА; участие РК в ресурсных проектах на территории страны (строительство трубопроводов для экспорта нефтегазовых ресурсов на мировые рынки).

Необходимо привлечение государств региона к борьбе против исламского экстремизма и международного терроризма, в т. ч. путем совместных действий с целью восстановления ИРА. Сегодня ситуация складывается так, что вместе с объявлением об окончании войны и

взятия под контроль всей территории страны талибы 15 августа 2021 г. заявили [7]: амнистию бывшим афганским военнослужащим, госслужащим правительств президентов Х. Карзая и А. Гани и также контрактникам и переводчикам, работавшим на международный альянс; уважение прав женщин, но в рамках норм исламского права; независимость частных СМИ, подчеркнув важность защиты национальных интересов и уважения культурных традиций; не предоставлять территорию страны для совершения террористических актов против других стран; Афганистан станет страной, свободной от наркотиков.

19 августа 2021 г. лидеры Талибан официально озвучили форму государственного устройства страны - Исламский эмират Афганистан, причем при формировании социально-политического устройства власти будут руководствоваться канонами шариата. Отказ от парламентской, демократической системы правления они объяснили отсутствием в стране «необходимой базы» [8]. Также талибы заявили, что страна, вероятно, будет управляться правящим советом в составе нескольких членов и дали понять, что не будут демонтировать «рудиментарный скелет государства, который построили американцы».

Согласно заявлениям талибов, сегодня начинается работа по управлению страной. Афганистан в августе 2021 г. обладает валютными резервами на сумму 9 млрд. долл. (но все они находятся за пределами страны); в стране действуют предприятия госсектора, функционирует центральный банк, обеспечивающий финансовую систему для контроля за денежной массой и обменным курсом и обработки трансграничных платежей; все крупные провинциальные города соединены 2000 км дорог; работают 4 линии электропередач, которые обеспечивают электроэнергией большинство населенных пунктов страны (Афганистан покупает эл.энергию у Ирана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана); в школах и университетах обучаются несколько миллионов учащихся и студентов.

Одним из приоритетов Исламского эмирата на сегодня является легитимация. Если талибы не смогут разблокировать валютные резервы и/или возобновить донорское финансирование, а также приток инвестиций (например, Китаем), то они вернуться к прежней модели налогообложения контрабандистов для получения доходов. В случае провала этой акции правление талибов может ввергнуть страну в затяжной военный конфликт. Но торгово-экономическая и ресурсная зависимость Исламского эмирата Афганистан от иностранных государств *заставит* лидеров Талибан пойти на значительные уступки, ответить на жесткие требования в вопросе соблюдения прав человека, борьбы с запрещенными террористическими организациями и даже присутствия ограниченных иностранных военных контингентов.

Пакистан

Население – 242,9 млн. чел., 5-е место в мире [9]. *Экспорт* продукции составил в 2020 г. - 27,3 млрд. долл., основные получатели которого: ОАЭ - 45%, Пакистан - 24%, Индия - 22%, Китай - 1% (2019). *Экспортная номенклатура*: золото, виноград, опиум, фрукты и орехи, смолы насекомых, хлопок, ковры ручной работы, тальковый камень, металлолом (2019). *Импорт* - 51,07 млрд. долл., источники которых: Китай - 28%, ОАЭ - 11%, США - 5% (2019). *Номенклатура импорта*: очищенная нефть, сырая нефть, природный газ, пальмовое масло, железный лом (2019).

Индия

Член ШОС. Подписано соглашение о стратегическом партнерстве. Индия - не входит в ОИС, но численность мусульман в стране > 200 млн. чел. Экономика Индии после того, как в течение многих лет росла очень высокими темпами, начала замедляться еще до начала пандемии COVID-19. За 2017-2020 гг. рост замедлился с 8,3% до 4,0%. В 2021 г. экономика сократилась на 7,3%. Следствие быстрой и широкомасштабной реакции правительства на пандемию: сдерживание чрезвычайной ситуации в области здравоохранения, комплексный пакет мер политики по смягчению воздействия на беднейшие домохозяйства (через

различные меры социальной защиты), а также малые и средние предприятия (посредством повышения ликвидности и финансовой поддержки). По данным CIA World Factbook и ВБ, в Индии проживают 1,389 млрд. чел., 2-е место в мире. *Вывод.* Для РК важно расширять торгово-экономические связи со странами Южной Азии. Это особенно важно в сферах сельского хозяйства, электроники, цифровизации экономики, производства фармацевтической продукции, продуктов питания, легкой промышленности и др.

Юго-Восточная Азия

Индонезия (крупнейшая экономика ЮВА) - разнообразная нация архипелага состоит из более чем 300 этнических групп - продемонстрировала значительный экономический рост после преодоления азиатского финансового кризиса конца 1990-х гг. Индонезия – 4-я по численности населения страна в мире, 10-я по величине экономика мира по ППС и член Большой двадцатки. Страна добилась огромных успехов в сокращении бедности, сократив уровень бедности более чем наполовину с 1999 г. до чуть менее 10% в 2020 г. Экономическое планирование Индонезии основывается на 20-летнем плане развития с 2005-2025 гг., разделенный на 5-летние среднесрочные планы развития RPJMN (*Rencana Pembangunan Jangka Menengah Nasional*), имеющие различные приоритеты развития. Текущий среднесрочный план развития является последней фазой долгосрочного плана, направленного на дальнейшее укрепление экономики Индонезии за счет улучшения человеческого капитала и конкурентоспособности страны на мировом рынке.

Население – 277,3 млн. чел. (2022), 4-е место в мире.

Номенклатура экспорта: Масло пальмовое и его фракции, нерафинированные или рафинированные, но без изменения химического состава, уголь каменный; брикеты, окатыши и аналогичные виды твердого топлива, полученные из каменного угля, газы нефтяные и углеводороды газообразные и пр. *Номенклатура импорта:* Топливо минеральное, нефть и продукты ее перегонки; битуминозные вещества; воски минеральные, Средства наземного транспорта, кроме железнодорожного/трамвайного подвижного состава, и их части и принадлежности.

Малайзия. С момента обретения независимости в 1957 г. успешно диверсифицировала от сельскохозяйственной и сырьевой экономики до экономики, в которой располагаются устойчивые производственные и обслуживающие секторы, что позволило стране стать ведущим экспортером электроприборов, частей и компонентов. Малайзия - одна из самых открытых экономик в мире с соотношением торговли к ВВП в среднем более 130% с 2010 г. Открытость для торговли и инвестиций сыграла важную роль в создании рабочих мест и росте доходов, при этом около 40% рабочих мест связаны с экспортными видами деятельности.

Население - 33,8 млн. чел. (2022), 43-е место в мире [10].

Вывод. Пока недостаточен уровень сотрудничества с исламскими государствами ЮВА (Индонезия, Малайзия). РК поддерживает с ними политические, экономические и культурно-гуманитарные связи, имеющие перспективы и потенциал стран для обеспечения интеграции РК в регион Юго-Восточной Азии. По мнению аналитиков, для экономики РК важен опыт Малайзии в развитии высокотехнологичного сектора и организации процессов стратегического планирования.

Средняя Азия (Иран)

Иран

Экономика представлена углеводородным, сельскохозяйственным и сервисным секторами, значительным государственным присутствием в сфере производства и финансовых услуг. Иран занимает 2-е место в мире по запасам природного газа и 4-е по доказанным запасам сырой нефти. Несмотря на относительную диверсификацию для страны-экспортера нефти, экономика и государственные доходы зависят от доходов от нефти и

поэтому являются нестабильными. В экономике прогнозируется снижение инфляции, однако в среднесрочной перспективе инфляция, вероятно, останется в среднем выше 20%.

Население - 86,7 млн. чел. (2022), 17-е место в мире.

Вывод. Необходимо расширение сотрудничества РК в иранском направлении. Речь идет об активизации торгово-экономической деятельности Ирана в РК. По утверждению правительства, для нашей страны Иран является безальтернативным партнером, обеспечивая выход к мировым рынкам, поставку металлов и зерновых; активизацию двусторонних политических, торгово-экономических и культурных связей и др.

Восточная Азия (Китай, Япония, Южная Корея)

Регион включает КНР, Япония, Республику Корея, КНДР, Монголию, Тайвань, Гонконг и Макао.

КНР. С КНР у РК налажено взаимовыгодное сотрудничество с учетом преимуществ этой страны: динамичный рост экономики, транспортно-транзитный потенциал, высокие темпы роста, основанные на экспорте и низкооплачиваемой рабочей силе. За последние годы рост экономики КНР замедлился ввиду структурных ограничений, включая снижение роста рабочей силы, уменьшение отдачи от инвестиций и снижение производительности. Задача на перспективу - найти новые движущие силы роста.

По данным CIA World Factbook и ВБ население КНР – 1, 410 млрд. чел. (2022), 1-е место в мире. Структура экономики: сельское хозяйство – 7,9%, промышленность – 40,5%, сектор услуг – 51,6%. *Номенклатура экспорта:* Электрические машины и оборудование, их части; звукозаписывающая и звуковоспроизводящая аппаратура, аппаратура для записи и воспроизведения телевизионного изображения и звука, их части и принадлежности, Мебель; постельные принадлежности, матрацы, основы матрацные, диванные подушки и аналогичные набивные принадлежности мебели; лампы и осветительное оборудование, в другом месте не поименованные или не включенные; световые вывески. *Номенклатура импорта:* Топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки; битуминозные вещества; воски минеральные, Жемчуг природный/культивированный, драгоценные или полудрагоценные камни, драгоценные металлы, металлы, плакированные драгоценными металлами, и изделия из них.

Япония – один из крупных инвесторов РК и ключевых стратегических партнеров в Азии. РК привлекают внешнеполитические инициативы Японии по расширению доступа к энергетическим и природным ресурсам ЦА. Для РК интерес представляют следующие сферы сотрудничества: открытие СП, производящих системы связи, оптико-электронные приборы; импорт опыта и технологий по охране окружающей среды и т.д. Однако специалисты выделяют факторы, сужающие межстрановое сотрудничество: географическая удаленность стран, транзитный фактор, узкий рынок сбыта, специфические условия развития экономики РК, включая уровни инноватики, менеджмента, государственного управления и др.

В Японии - 124,2 млн. чел. (2022), 11-е место в мире. Жителей моложе 25 лет - 39% населения страны.

Японская экономика состоит на 1,1% из сельского хозяйства, 30,1% – промышленности, 68,7% – сектора услуг. Распределение трудовых ресурсов в: сельском хозяйстве – 2,9%, промышленности – 26,2%, сфере услуг – 70,9%.

Экспорт - в 2021 г. 757 млрд. долл. *Номенклатура экспорта:* Реакторы ядерные, котлы, оборудование и механические устройства; их части, средства наземного транспорта, кроме железнодорожного или трамвайного подвижного состава, и их части и принадлежности. *Номенклатура импорта:* Нефть сырая и нефтепродукты сырые, полученные из битуминозных минералов, газы нефтяные и углеводороды газообразные прочие, уголь каменный; брикеты, окатыши и аналогичные виды твердого топлива, полученные из каменного угля.

Южная Корея (основной игрок в Вост. Азии, имеет региональные и глобальные интересы в Азии). Правительством РК отмечено единство позиций с этой страной по международным проблемам (безопасность, нераспространение ядерного оружия и ОМП и ОМУ, преодоление кризисных явлений, реализации интеграционных проектов; различные диалоговые форматы, развитие дипломатических отношений в политике и экономике, расширение стратегического партнерства и двусторонних отношений в экономике, энергетике, промышленности, культуре и др. Страна достигла быстрого экономического роста вкуче со значительным сокращением бедности. Согласно данным ВБ, высокие темпы реального ВВП поддержаны ежегодным ростом экспорта порядка 9,27%.

Население страны – 51,8 млн. чел. (2022), 28-е место в мире.

Структура экономики: сельское хозяйство – 2,2%, промышленность – 39,3%, сектор услуг – 58,3%. Распределение трудовых ресурсов в: сельском хозяйстве – 4,8%, промышленности – 24,6%, сфере услуг – 70,6%.

Вывод. У РК с КНР, Японией и Республикой Кореей общая идентичность. Регион Восточной Азии располагает мощным финансовым, технологическим и производственным потенциалом, опытом и навыками в области организации, маркетинга и сферы услуг, масштабной сети коммуникаций, значительными земельными, природными и трудовыми ресурсами, что представляет мощный потенциал и основу для эффективного взаимодействия и сотрудничества. По оценкам экспертов прогнозируется длительное, стабильное и взаимовыгодное партнерство РК со странами Восточной Азии в целом, а также политическое, торгово-экономическое, инвестиционно-технологическое и культурное сотрудничество РК с Японией и Южной Кореей, в частности.

Результаты исследования

Исходя из анализа азиатского трека внешнеполитическая программа и Концепция внешней политики страны до 2030 г. обуславливают необходимость оптимизации международной повестки в части совершенствования стратегического партнерства со странами мирового сообщества. В настоящий период и на среднесрочную перспективу для нашей страны приоритетно развитие экономического сотрудничества со странами Востока: арабского мира (Ближнего Востока), тюркского мира, Средней и Южной Азии, Восточной и Юго-Восточной Азии, а именно:

- со странами Ближнего Востока - сотрудничество основано на духовном родстве народов, относительно близком географическом расположении, транспортный потенциал, рынки сбыта товаров РК;

- страны Персидского залива: соглашения в сфере энергетике, горного дела, строительства и архитектуры, сельского хозяйства, торговли; совместные проекты в топливно-энергетической, агропромышленной, финансовой и транспортной отраслях и др.;

- общность со странами Организации тюркских государств (единый историко- и этнокультурный регион), развитие многоплановых отношений с тюркоязычными странами ЦА; политическое, экономическое и культурно-гуманитарное взаимовыгодное сотрудничество;

- со странами Южной Азии - политические и торгово-экономические связи, налаживание мирной жизни, реформирование экономики, содействие мировому сообществу по национальному примирению и политическому урегулированию и ликвидации угроз региональной и глобальной безопасности; расширение торгово-экономических связей с Индией;

- со странами Юго-Восточной Азии - экономические и культурно-гуманитарные связи, мобилизация экономических и технологических возможностей АТР, развитие высокотехнологического сектора и стратегического планирования;

- Средняя Азия (Иран) - кратчайший выход к мировым рынкам; поставка металлов и зерновых; активизация двусторонних политических, торгово-экономических и культурных связей, Дорожная карта по развитию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества и др.;

- КНР - длительное стабильное и взаимовыгодное партнерство РК, политического, торгово-экономического, инвестиционно-технологического и культурного сотрудничества,

- Япония и Юж. Корея – многостороннее сотрудничество на базе региональной и многосторонней дипломатии.

В настоящий период и на среднесрочную перспективу для нашей страны приоритетно развитие экономического сотрудничества со странами Востока: арабского мира (Ближнего Востока), тюркского мира, Средней и Южной Азии, Восточной и Юго-Восточной Азии, а именно:

- со странами Ближнего Востока - сотрудничество основано на духовном родстве народов, относительно близком географическом расположении, транспортный потенциал, рынки сбыта товаров РК;

- страны Персидского залива: соглашения в сфере энергетики, горного дела, строительства и архитектуры, сельского хозяйства, торговли; совместные проекты в топливно-энергетической, агропромышленной, финансовой и транспортной отраслях и др.;

- общность со странами Организации тюркских государств (единый историко- и этнокультурный регион), развитие многоплановых отношений с тюркоязычными странами ЦА; политическое, экономическое и культурно-гуманитарное взаимовыгодное сотрудничество;

- со странами Южной Азии - политические и торгово-экономические связи, налаживание мирной жизни, реформирование экономики, содействие мировому сообществу по национальному примирению и политическому урегулированию и ликвидации угроз региональной и глобальной безопасности; расширение торгово-экономических связей с Индией;

- со странами Юго-Восточной Азии - экономические и культурно-гуманитарные связи, мобилизация экономических и технологических возможностей АТР, развитие высокотехнологического сектора и стратегического планирования;

- Средняя Азия (Иран) - кратчайший выход к мировым рынкам; поставка металлов и зерновых; активизация двусторонних политических, торгово-экономических и культурных связей, Дорожная карта по развитию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества и др.;

- КНР - длительное стабильное и взаимовыгодное партнерство РК, политического, торгово-экономического, инвестиционно-технологического и культурного сотрудничества,

- Япония и Юж. Корея – многостороннее сотрудничество на базе региональной и многосторонней дипломатии.

Заключение

На фоне растущей турбулентности на международной арене повышается роль и значение азиатского континента при активизации ведущих азиатских стран в мировом сообществе. Современная политика Казахстана способствует укреплению позиций региона Центральной Азии и на международной арене, обусловленных георегиональностью, культурно-духовными и цивилизационными предпосылками, а также реализации тактических реальных целей и задач в части стратегического долгосрочного партнерства и взаимовыгодного сотрудничества со странами ближнего и дальнего окружения. Это имеет особое значение для построения новой архитектуры связей и строительства устойчивого

экономического партнерства в масштабах евразийского континента на фоне современных угроз и катаклизмов.

Исходя из анализа азиатского трека внешнеполитическая программа и Концепция внешней политики страны до 2030 г. обуславливают необходимость оптимизации международной повестки в части совершенствования стратегического партнерства со странами мирового сообщества.

Таким образом, на наш взгляд, в условиях новой политической реальности правомерно использование основных факторов для создания универсальной казахско-азиатской платформы, объединяющей потенциал и ресурсы нашей страны и стран Востока и предоставляющей широкий спектр возможностей и углубления граней для практического взаимодействия и эффективного сотрудничества рассматриваемых стран.

Литература:

1. Дуйсен Г.М (ред), 2022 Новый Казахстан и страны Востока в меняющемся глобальном контексте - Алматы: Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, 2022. 354 с.

2. Амреев Б. Аравийские монархии и их место во внешнеполитических приоритетах Казахстана – Астана: Елорда, 2004. - 408 с.

3. Explore all countries - United Arab Emirates [Электронный ресурс] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/united-arab-emirates/#economy> (дата обращения: 12.11.2021)

4. Explore all countries - Turkey [Электронный ресурс] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/turkey-turkiye/#people-and-society> (дата обращения: 23.01.2022)

5. Explore all countries - Azerbaijan [Электронный ресурс] // The World Factbook/ www.cia.gov/the-world-factbook/countries/azerbaijan (дата обращения: 17.01.2022)

6. Explore all countries - Afghanistan [Электронный ресурс] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/afghanistan/#people-and-society> (дата обращения: 16.02.2022)

7. Замараева Н. Исламский эмират Афганистан - курс на легитимацию власти [Электронный ресурс] // РСМД/ <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/asian-kaleidoscope/islamskiy-emirat-afganistan-kurs-na-legitimatsiyu-vlasti/> (дата обращения: 29.03.2022)

8. там же

9. Explore all countries - Pakistan [Электронный ресурс] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/pakistan/#people-and-society> (дата обращения: 3.04.2022)

10. Explore all countries - Malaysia [Электронный ресурс] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/malaysia/#people-and-society> (дата обращения: 12.04.2022)

References:

1. Dujzen G.M (red), 2022 Novyj Kazahstan i strany Vostoka v menyayushchemsya global'nom kontekste [New Kazakhstan and the countries of the East in a changing global context]. Almaty: Institut vostokovedeniya im. R.B. Sulejmenova KN MNVO RK, 2022. 354 s. [in Russ].

2. Amreev B. Aravijskie monarhii i ih mesto vo vneshnepoliticheskikh prioritetah Kazahstana [Arabian monarchies and their place in the foreign policy priorities of Kazakhstan]. – Astana: Elorda, 2004. - 408 s. [in Russ]

3. Explore all countries - United Arab Emirates [Electronic source] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/united-arab-emirates/#economy> (date of access: 12.11.2021)

4. Explore all countries - Turkey [Electronic source] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/turkey-turkiye/#people-and-society> (date of access: 23.01.2022)

5. Explore all countries - Azerbaijan [Electronic source] // The World Factbook/ www.cia.gov/the-world-factbook/countries/azerbaijan (date of access: 17.01.2022)

6. Explore all countries - Turkey [Electronic source] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/afghanistan/#people-and-society> (date of access: 16.02.2022)

7. Zamaraeva N. Islamskij emirat Afganistan - kurs na legitimaciyu vlasti [The Islamic Emirate of Afghanistan - a course towards legitimizing power] [Electronic source] // RSMD/ <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/asian-kaleidoscope/islamskiy-emirat-afganistan-kurs-na-legitimatsiyu-vlasti/> (date of access: 29.03.2022) [in Russ]

8. tam zhe [there]

9. Explore all countries - Pakistan [Electronic source] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/pakistan/#people-and-society> (date of access: 3.04.2022)

10. Explore all countries - Malaysia [Electronic source] // The World Factbook/ <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/malaysia/#people-and-society> (date of access: 12.04.2022)

¹ Дүйсен Ғ.М. ²Айтжанова Д.А.

^{1,2}Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан
E-mail: ¹ galyimzhan@inbox.ru, ² diait@inbox.ru

ӨЗГЕРМЕЛІ ӘЛЕМДЕГІ ОРТАЛЫҚ АЗИЯ ЕЛДЕРІ: СТРАТЕГИЯЛЫҚ ӘРІПТЕСТІКТІҢ БОЛАШАҒЫ МЕН МҮМКІНДІКТЕРІ

Аңдатпа. Бұл мақала Қазақстан мен Азия континентіндегі елдер арасындағы өзара тиімді ынтымақтастық пен өзара іс-қимылдың қырларын кеңейту мәселесін зерттеуге арналған. Жұмысты жазу әдістемесі келесі факторларды ескере отырып SWOT талдау әдісін қолдануға негізделген: экономикалық, әлеуметтік, мәдени-гуманитарлық, экологиялық және т.б. Зерттеудің негізгі міндеттері серіктес елдердің әлеуетін, Қазақстанмен ынтымақтастық мүмкіндіктері мен тенденцияларын зерттеу болып табылады және зерттеудің жаңалығы ретінде талдау негізінде халықаралық күн тәртібін онтайландыру бойынша ұсыныстар әзірлеуді қамтиды. Зерттеу нәтижелері серіктес елдердің ағымдағы жағдайы, сондай-ақ қазіргі кезеңдегі және орта мерзімді перспективадағы Қазақстан дамуының басым бағыттары туралы түсінік қалыптастырудан тұрады. Авторлар Шығыс елдерімен: Араб әлемімен (Таяу Шығыспен), Түркі әлемімен, Орталық және Оңтүстік Азиямен, Шығыс және Оңтүстік-Шығыс Азиямен экономикалық ынтымақтастықты дамыту ерекше маңызды деген қорытындыға келді. Жаңа саяси шындық жағдайында еліміздің және Шығыс елдерінің әлеуеті мен ресурстарын біріктіретін және кең мүмкіндіктер мен дамуды тереңдетуді қамтамасыз ететін әмбебап қазақ-азиялық тұғырнама құру үшін негізгі факторларды пайдалану заңды. қарастырылып отырған елдердің практикалық өзара іс-қимылы мен тиімді ынтымақтастығы үшін қырлары.

Түйін сөздер: Қазақстан, Шығыс елдері, сыртқы саясат, халықаралық ынтымақтастық.

¹ Duisen G.M. ² Aitzhanova D.A.

^{1,2}R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Almaty, Kazakhstan

E-mail: ¹ galyimzhan@inbox.ru, ² diait@inbox.ru

CENTRAL ASIA COUNTRIES IN A CHANGING WORLD: PROSPECTS AND OPPORTUNITIES FOR STRATEGIC PARTNERSHIP

Abstract. This article is devoted to studying the issue of expanding the facets of mutually beneficial cooperation and interaction between Kazakhstan and the countries of the Asian continent. The methodology for writing the work is based on the use of the SWOT analysis method with consideration of the following factors: economic, social, cultural - humanitarian, environmental and others. The main objectives of the study are to examine the potential of partner countries, opportunities and trends in cooperation with Kazakhstan. The novelty of the study includes the development of recommendations for optimizing the international agenda based on the analysis. The results of the study consist in forming an idea of the current situation of the partner countries, as well as the priority areas of development for Kazakhstan in the present period and in the medium term. The authors came to the conclusion that the development of economic cooperation with the countries of the East is especially important: the Arab world (Middle East), the Turkic world, Central and South Asia, East and Southeast Asia. In the conditions of the new political reality, it is legitimate to use the main factors to create a universal Kazakh-Asian platform that combines the potential and resources of our country and the countries of the East and provides a wide range of opportunities and deepening the facets for practical interaction and effective cooperation of the countries in question.

Key words: Kazakhstan, Eastern countries, foreign policy, international cooperation.

Сведения об авторе:

Дүйсен Галымжан Мустахимулы, доктор экономических наук, Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, Алматы, Казахстан.

Автор туралы мәлімет:

Дүйсен Галымжан Мұстахимулы, экономика ғылымдарының докторы, ҚР ҒЖБМ Ғылым комитеті Р.Б. Сулейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан.

Information about authors:

Duisen Galymzhan Mustakhimuly, Doctor of Economics, R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, KN MNERO RK, Almaty, Kazakhstan.

Сведения об авторе:

Айтжанова Дина Альбиевна, кандидат экономических наук, Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, Алматы, Казахстан.

Автор туралы мәлімет:

Айтжанова Дина Альбиевна, экономика ғылымдарының кандидаты, ҚР ҒЖБМ Ғылым комитеті Р.Б. Сулейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан.

Сведения об авторе:

Aitzhanova Dina, PhD in Economics, R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, KN MNERO RK, Almaty, Kazakhstan.